Добрый день, дорогие ребята! Вы растете, познаёте мир, и у вас возникает много вопросов: Откуда? Зачем? Почему?

Бывает так, что родители и учителя не всегда могут ответить на ваши вопросы. Что же делать тогда? Конечно, идти в библиотеку.

«…Библиотека – это запасной магазин, куда одни положили свои мысли и открытия, а другие берут их в рост.» Так сказал А.Герцен.

Чтобы библиотека стала твоим надежным другом, надо уметь выбрать нужную книгу. И раз мы ищем ответы на вопросы, значит, нам надо обратиться к книгам, которые знают все – это справочники, энциклопедии и многое другое. Действительно, энциклопедии могут рассказать многое, но как в этом огромном «море» найти, ту так необходимую «каплю» знаний. Об этом сегодня и пойдет речь.

(К этой загадке мы будем искать ответ)

При работе над докладом, рефератом, сообщением или просто для уточнения различных вопросов, событий, фактов, понятий, терминов привлекается справочная литература. 

Справочный фонд литературы состоит из справочных изданий: энциклопедий, словарей, справочников, путеводителей и других справочных изданий, в которых в сжатом изложении содержатся разнообразные сведения.

Пользуясь справочным фондом, можно найти сведения о политических и общественных деятелях, выдающихся ученых, изобретателях, писателях, художниках, режиссерах, актерах, музыкантах; получить объяснение терминов и понятий политических, философских, технических; найти сведения по географии, истории, экономике, достижениям науки, техники, культуры, спорта любой страны мира; определить значение и написание того или иного слова, подобрать синонимы к словам, узнать о происхождении слов и т.д.

Словари «непонятных слов» появились на Руси в XIII в., в них помещались слова, которые требовали объяснений, т.е. были непонятны, и авторы словарей объясняли значение этих слов. Слова располагались в словарях без какой-либо последовательности, не были систематизированы. Но уже в XVI веке слова в словниках, которые называли азбуковниками, располагали в порядке азбуки – алфавита. В XVIII веке появляются географические, исторические и другие словари.

В процессе учебы, работы, самообразования надо чаще всего обращаться к справочным изданиям – они помогут получить нужную информацию, пополнить знания по изучаемому предмету, найти нужные сведения.

Что такое справочное издание?

Справочное издание – это произведение печати, в котором изложены сведения научного или прикладного характера, расположенные в порядке, удобном для быстрого отыскания, не предназначенного для сплошного чтения.

Структура справочного издания может быть алфавитной, когда материал расположен по алфавиту предметов, понятий, терминов, или систематической, когда материал расположен по отраслям знаний.

К справочной литературе относятся различные энциклопедии, словари, справочники, статистические сборники, хроники исторических событий, календари знаменательных дат, путеводители.

Энциклопедии.

Есть выражение «ходячая энциклопедия». Так говорят о человеке, много знающем, потому что в переводе с греческого языка слово «энциклопедия» означает «круг знаний».

Это самая главная справочная книга.

 Значение термина «энциклопедия» исторически изменялось. В античном обществе он применялся для обозначения так называемых семи свободных искусств ( грамматика, риторика, логика, геометрия, арифметика, риторика и астрономия). В XVI в. его стали применять в Западной Европе в новом смысле, близком к понятию «сборник разнородного содержания».  Постепенно термин приобрел значение, распространенное в настоящее время. Им обозначают научное издание, сообщающее наиболее существенные сведения по всем отраслям знаний и практической деятельности или одной какой-нибудь отрасли. Энциклопедии, содержащие наиболее существенные сведения по всем отраслям знаний, называются универсальными, а включающие научно-справочные материалы по одной какой-либо отрасли – отраслевыми.

Универсальные энциклопедии – содержат сведения по всем отраслям знаний. Это такие энциклопедии как Большая Советская Энциклопедия, состоит из 32 томов. Над выпуском этой энциклопедии трудились 15 820 авторов из 35 стран мира. Сюда же входит и Малая Советская Энциклопедия. В них собрано то, что известно людям о природе, народах, хозяйстве, науке, технике, культуре и искусстве. Только БСЭ включает 100 000 разных словарных статей. То есть по любому вопросу, интересующему вас, вы можете обратиться к БСЭ.

Отраслевые энциклопедии -  в них более подробно освещаются понятия и термины той отрасли знания, которой они посвящены. Эти энциклопедии могут быть однотомными и многотомными. 

Материал в отраслевых энциклопедиях, как правило, располагается в алфавитном порядке понятий, терминов, фамилий политических деятелей, ученых, деятелей культуры, но есть и исключения из этого правила, например  в энциклопедии «Искусство стран и народов мира» материал располагается по странам (государствам).

Математическая энциклопедия в 5 томах – справочное издание по всем разделам математики.

Статьи, посвященные вопросам здоровья человека, профилактике и предупреждению болезней, личной гигиене, первой помощи при отравлениях, травмах, можно найти в Популярной медицинской энциклопедии.

В краткой географической энциклопедии в 5 томах около 16 000 статей, которые знакомят с различными вопросами, связанными с физической и экономической географией бывшего СССР и стран мира. Даны биографические справки о путешественниках, ученых-географах, имеется хронологический перечень важнейших открытий и путешествий.

Мифы народов мира: Энциклопедия в 2 томах. Цель энциклопедии – дать справочный материал, который поможет понять многие произведения литературы и искусства. В статьях, расположенных в алфавитном порядке, собран материал о мифологических сюжетах и образах мифологии разных народов и различных районов земного шара. 

Правила пользования энциклопедиями.

Структура энциклопедий может быть систематической, т.е. располагающей материалы по отраслям знаний, и алфавитной, в которой материалы расположены в алфавите названий предметов.

Чаще всего статьи расположены в энциклопедии в алфавитном порядке. Некоторые крупные статьи, например о странах, континентах, крупных городах, носят комплексный характер, т.е. состоят из нескольких частей, каждая из которых имеет подзаголовок. Биографические статьи нужно искать по фамилии. Если название статьи состоит из существительного и прилагательного, то следует искать ее либо на существительное (например, «Экспертиза врачебная»), либо на прилагательное (например, «Вокальное искусство»). На прилагательное название статьи дается, как правило, в том случае, если оно образует вместе с существительным единое понятие (например, «Рабочий класс»).

СЛОВАРИ.

Словарь – издание, содержащее собрание слов (иногда словосочетаний), систематизированных в алфавитном, тематическом порядке или по другому признаку, с пояснениями, толкованиями или переводом на другой язык.

Словари бывают энциклопедические и лингвистические.

Энциклопедические словари содержат определения понятий и терминов по различным отраслям знаний, кратко раскрывают суть многих исторических фактов, знакомят с персоналиями – выдающимися деятелями науки, литературы, искусства, а также включают в свой состав объяснения различного рода собственных названий (географических, названий учреждений и т.д.)

Энциклопедические словари делятся на универсальные и отраслевые.

Универсальные охватывают все области знаний, или частные (отраслевые), содержащие терминологию какой-либо науки или техники, какой-либо сферы деятельности

К отраслевым (тематические и терминологические) относятся: политические, философские, экономические, атеистические и т.д. 

Политический словарь. Ставит цель дать краткое объяснение терминов общественно-политического характера.

Философский словарь. Разъясняют сущность, значение философских категорий, понятий, терминов, содержат сведения об общественных деятелях, представителях философской мысли, о различных философских направлениях и школах.

Русские писатели. Библиографический словарь. В словарь включены статьи как о выдающихся русских писателях-классиках, так и о писателях менее значительных, творчество которых сыграло, однако, известную роль в истории русской литературы на разных этапах ее развития.

Зарубежные писатели. Библиографический словарь в 2 томах. В словарь включены статьи о зарубежных писателях, как детских, так и взрослых.

Лингвистические словари.

Словари этого типа представляют собой обработанное собрание словарных материалов, являются важным научным пособием для исследований в области языка. Описывая нормы литературного языка современной эпохи, такие словари содействуют нормализации живой литературной речи и являются важным практическим пособием для повышения культуры речи.

Толковые словари:  в них дается толкование каждого слова.

Орфографические словари :в них дается правильное написание слов и их произношение.

Орфоэпические словари в них дается правильное произношение слов.

Этимологические словари  в этих словарях можно найти происхождение слова и его родственные отношения к другим словам того же самого или других языков.

Фразеологические словари в этих словарях можно найти объяснение  устойчивых оборотов речи, которые не могут быть дословно переведены на другой язык.

Справочники.

Справочниками называют книги, в которых собраны необходимые сведения по определенным вопросам. Справочники содержат материал в сжатом, концентрированном изложении. Материал бывает расположен в порядке, облегчающем быстрое нахождение необходимых сведений: в алфавитном, систематическом (по отраслям знаний) хронологическом и т.д. Справочники снабжаются вспомогательными указателями – алфавитным, предметным, систематическим, именным, географическим.

Широкое распространение получили справочники по отдельным наукам и специальным вопросам, в которых материал расположен преимущественно в систематическом порядке, например: «Справочник радиолюбителя», «Справочник токаря» и т.д.

В наше время высоких технологий существуют электронные версии  энциклопедий и словарей: мегаэнциклопедия «Кирилл и Мифодий»

и универсальная электронная энциклопедия «Брокгауз on line».

Вот мы и познакомились со справочными изданиями, а теперь займемся практикой.

Итак, первый конкурс нашей игры 

«Следствие ведут знатоки».

Нам с вами предстоит нелегкая работа. Для начала разделимся на опер группы по два-три человека в каждой. Так, хорошо. А теперь я вручаю опергруппам папки с делами, которые вы должны раскрыть исключительно с помощью справочного аппарата библиотеки. Он весь к вашим услугам! Время поиска – пять минут.

(«Опергруппы» получают папки с делами и идут выполнять задание. Группы справившиеся с «делом», отдают папку с ответом ведущему. Как только все «дела» «закрыты», ведущий или участники игры читают их вслух и объясняют, каким образом было найдено решение.)

Дело № 1. «Единственный наследник»

Покойный изобретатель-авиаконструктор Уилберт Райт оставил завещание, по которому все его состояние и все чертежи и изобретения переходят к его единственному брату. Но оказалось, что на наследство претендуют как минимум двое. Первый, его зовут Орвилл, на судебное разбирательство явился сам. Другой, который представился как Икар Монгольфье Райт, прислал вместе себя доверенное лицо – американского писателя-фантаста Рея Бредбери. Появление двух «братьев» вместо одного поставило суд в тупик. Знатоков просят установить, кто же на самом деле имеет право на наследство: Орвилл Райт или Икар Монгольфье Райт?

(Орвилл Райт – брат; Энциклопедический словарь юного техника.)

Дело № 2. «Тайна со дна моря».

По просьбе писателя Жюля Верна возбуждено уголовное дело по поводу того, что голландец К.Ван Дреббль присвоил и выдал за свою идею  возможность путешествовать по дну моря внутри некоего устройства, названного «подводной лодкой». Так как тайна осталась погребенной на дне моря, знатоки должны установить – кому из этих двух людей следует отдать авторство в изобретении подводной лодки?

(К. Ван Дребблю: БСЭ. Т.4 («Верн Ж.); Т.20 («Подводная лодка»).)

Дело № 3. «Великий узник».

Галилей Галилео. Год рождения – 1564-й. Место рождения – г.Пиза, Италия. Род занятий – физика, астрономия. Подтвердил гелиоцентрическое строение мира, за что был приговорен к пожизненному заключению в одной из итальянских тюрем. Скончался в той же тюрьме без исповеди в … году (неразборчиво). После смерти Г.Галилея дело о его преступных идеях было пересмотрено. Галилей был прав. Но в материалах дела стерлась дата смерти. Требуется установить эту дату, чтобы найти свидетелей и наследников.

( 6 января 1642г.; Энциклопедический словарь юного физика; Энциклопедический словарь юного астронома.)

Дело № 4. «Гениальный подлог»

Ю.В.Кондратюк предьявил иск К.Э.Циолковскому, известному изобретателю и конструктору, обвинив его в том, что Циолковский, якобы, присвоил себе авторство Кондратюка на  изобретение ракеты как средства межпланетного сообщения. Знатоки просто обязаны установить истину: кому принадлежит авторство на изобретение ракеты?

(К. Циолковскому: Энциклопедический словарь юного техника.)

Задание 2: «Что означает слово?»

Участникам раздаются карточки, на которых написаны слова. Учащиеся должны найти значения слов в словарях.

Сюжет. Фолиант. Терраса. Манускрипт. Санкция. Кашмилон. Сублимирование. Ретроспектива.

Задание 3: «Чудо – дерево».

Несколько необычный конкурс. Представьте себе «чудо-дерево», на нем зеленые  и желтые листочки. А на листочках – тексты произведений по школьной программе и по внеклассному чтению. Каждая команда отрывает по два листочка с дерева (желтый – с текстами из классических произведений, зеленый – с отрывками из произведений приключенческих книг) и, за две минуты прочитав текст, угадываете, из какого произведения эти строки и кто их автор. Ответ даете письменно по мере выполнения.

«Гигант сел обратно на софу, прогнувшуюся под его весом, и начал опорожнять карманы, которых в его куртке было великое множество. На софе появились медный чайник, мятая упаковка сосисок, чайник для заварки, кочерга, несколько кружек с выщербленными краями , и бутылка с какой- то  янтарной жидкостью, к которой он приложился, прежде чем приступить к работе. Никто не двинулся с места и не сказал ни слова, пока великан готовил еду, но как только он снял с кочерги шесть нанизанных на нее сосисок – жирных, сочных, чуть подгоревших сосисок, - Дадли беспокойно завертелся.»

                 (Дж.К.Ролинг «Гарри Поттер…»)

«Стали все подходить и смотреть: блоха действительно была на все ноги подкована на настоящие подковы, а левша доложил, что и это еще не все удивительное.»

                 (Н.С.Лесков «Левша»)

«Звучал булат, картечь визжала,

Рука бойцов колоть устала,

И ядрам пролетать мешала

Гора кровавых тел.»

              (М.Ю.Лермонтов «Бородино»)

«Смотритель спал под тулупом; мой приезд разбудил его, он привстал… Это был точно Самсон Вырин; но как он постарел! Покамест собирался он переписать мою подорожную, я смотрел на его седину, на глубокие морщины давно небритого лица, на сгорбленную спину – и не мог надивиться, как три или четыре года могли превратить бодрого мужчину в хилого старика. «Узнал ли ты меня? – спросил я его; -  мы с тобою старые знакомые». – «Может статься, - отвечал он угрюмо; - здесь дорога большая; много проезжих у меня перебывало». – «Здорова ли твоя Дуня?» – продолжал я.»

         (А.С.Пушкин «Повести Белкина: Станционный смотритель»)

«Когда на спидометре высветился год отбытия, я остановил машину и увидел мою знакомую лабораторию и инструменты, лежавшие там, где я их и оставил.

Едва держась на ногах, вылез из машины времени, улегся на скамью, дрожа всем телом. Постепенно успокоился. Вокруг ничего не изменилось, словно все, что случилось со  мной приснилось в кошмарном сне … Но нет, насчет этого я погорячился.»

       (Г.Уэллс «Машина времени»)

Задание 4: «Где найти?»

Командам на карточках раздаются вопросы по различным темам, на которые учащиеся должны найти ответы в словарях.

1 конверт.

1. Найдите ответ на вопрос: что такое басня?

2. Найдите материал о жизни и творчестве русского писателя В.П.Катаева.

3. Когда создана Коммунистическая партия Болгарии?

4. Подберите синонимы к словам: хорошо, художник, польза.    
5. Какое произведение называется ораторией?

6. Какие учебные заведения есть в Венгрии? 

2 конверт.

1. Найдите ответ на вопрос: что такое сюжет?

2. Найдите статью о первопечатнике Иване Федорове.

3. Когда впервые появилась почтовая марка?

4. Подберите синонимы к словам: красота, интеллигент, конечно.
5. Сколько струн у арфы?

6. Какие учебные заведения есть на Кубе?

Подошла к концу наша встреча. Мы познакомились со справочными изданиями, имеющимися в нашей  библиотеке, и вы теперь можете самостоятельно найти нужный материал или ответить на многие вопросы, интересующие вас. С помощью энциклопедии, справочников и словарей человек становится умнее, у него развивается красивая связная речь, с этим человеком интересно общаться.

 Приходите в библиотеку, пользуйтесь книгами и становитесь умнее и общительнее. До свидания, до следующей встречи.
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2. Воронцов Г.А. Основы библиотековедения и работа с книгой. / Г.А. Воронцов. – М.: Высшая школа, 1977. – 84 с. 

3. Брауде Л.Р. Основы библиотечно-библиографических знаний. / Брауде Л.Р., Ронжес В.Н., Чеснокова О.В. – М.: Высшая школа, 1987. – 94 с.

4. Долинина С.Я. Литературный турнир. Разработки уроков для 6-10 классов. / С.Я.Долинина. – М.: Наука, 2002. – 223 с. 
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«Гигант сел обратно на софу, прогнувшуюся под его весом, и начал опорожнять карманы, которых в его куртке было великое множество. На софе появились медный чайник, мятая упаковка сосисок, чайник для заварки, кочерга, несколько кружек с выщербленными краями , и бутылка с какой- то  янтарной жидкостью, к которой он приложился, прежде чем приступить к работе. Никто не двинулся с места и не сказал ни слова, пока великан готовил еду, но как только он снял с кочерги шесть нанизанных на нее сосисок – жирных, сочных. Чуть подгоревших сосисок, - Дадли беспокойно завертелся.»

«Стали все подходить и смотреть: блоха действительно была на все ноги подкована на настоящие подковы, а левша доложил, что и это еще не все удивительное.»

«Звучал булат, картечь визжала,

Рука бойцов колоть устала,

И ядрам пролетать мешала

Гора кровавых тел.»

«Смотритель спал под тулупом; мой приезд разбудил его, он привстал… Это был точно Самсон Вырин; но как он постарел! Покамест собирался он переписать мою подорожную, я смотрел на его седину, на глубокие морщины давно небритого лица, на сгорбленную спину – и не мог надивиться, как три или четыре года могли превратить бодрого мужчину в хилого старика. «Узнал ли ты меня? – спросил я его; -  мы с тобою старые знакомые». – «Может статься, - отвечал он угрюмо; - здесь дорога большая; много проезжих у меня перебывало». – «Здорова ли твоя Дуня?» – продолжал я.»

«Когда на спидометре высветился год отбытия, я остановил машину и увидел мою знакомую лабораторию и инструмент, лежавшие там, где я их и оставил.

Едва держась на ногах, вылез из машины времени, улегся на скамью, дрожа всем телом. Постепенно успокоился. Вокруг ничего не изменилось, словно все, что случилось со  мной приснилось в кошмарном сне … Но нет, насчет этого я погорячился.»

Дело № 1. «Единственный наследник»

Покойный изобретатель-авиаконструктор Уилберт Райт оставил завещание, по которому все его состояние и все чертежи и изобретения переходят к его единственному брату. Но оказалось, что на наследство претендуют как минимум двое. Первый, его зовут Орвилл, на судебное разбирательство явился сам. Другой, который представился как Икар Монгольфье Райт, прислал вместе себя доверенное лицо – американского писателя-фантаста Рея Бредбери. Появление двух «братьев» вместо одного поставило суд в тупик. Знатоков просят установить, кто же на самом деле имеет право на наследство: Орвилл Райт или Икар Монгольфье Райт?

Дело № 3. «Великий узник».

Галилей Галилео. Год рождения – 1564-й. Место рождения – г.Пиза, Италия. Род занятий – физика, астрономия. Подтвердил гелиоцентрическое строение мира, за что был приговорен к пожизненному заключению в одной из итальянских тюрем. Скончался в той же тюрьме без исповеди в … году (неразборчиво). После смерти Г.Галилей дело о его преступных идеях было пересмотрено. Галилей был прав. Но в материалах дела стерлась дата смерти. Требуется установить эту дату, чтобы найти свидетелей и наследников.

Дело № 2. «Тайна со дна моря».

По просьбе писателя Жюля Верна возбуждено уголовное дело по поводу того, что голландец К.Ван Дреббль присвоил и выдал за свою идею о возможности путешествовать по дну моря внутри некоего устройства, названного «подводной лодкой». Так как тайна осталась погребенной на дне моря, знатоки должны установить – кому из этих двух людей следует отдать авторство в изобретении подводной лодки?

Дело № 4. «Гениальный подлог»

Ю.В.Кондратюк предьявил иск К.Э.Циолковскому, известному изобретателю и конструктору, обвинив его в том, что Циолковский, якобы, присвоил себе авторство Кондратюка на из изобретение ракеты как средства межпланетного сообщения. Знатоки просто

обязаны установить истину: кому принадлежит авторство на изобретение ракеты?

